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У статті звертається увага на необхідність посилення співпраці світської 

освіти та релігійного виховання як важливого чинника, що може вплинути на 
моральне здоров’я суспільства. 
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В статье обращается внимание на необходимость усиления сотрудниче-
ства светского образования и религиозного воспитания как важного фактора, 

который может повлиять на моральное здоровье общества.  

Ключевые слова: образование, религиозное воспитание, студенческая мо-
лодежь. 

 

The article draws attention to the necessity of intensification of collaboration of 

secular education and religious education as an important factor, which can influ-
ence the moral health of the society.  
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Декларативною основою всієї діяльності вищих навчальних закладів, стри-

жнем мислення і наукового пізнання, що зв’язує навчання і виховання, висту-

пає науковий світогляд. У радянський період він займав провідне місце в на-

вчальному та виховному процесі. При сучасній політиці держави стосовно релі-
гії і атеїзму, а також у зв’язку з вільним світоглядним вибором студентів, відбу-

лися серйозні зміни в навчальному і виховному житті вишів, а разом і з тим і в 

свідомості студентів та викладачів. Сформувалася нова світоглядна ситуація, 

яка вимагає, зокрема, філософсько-соціологічного аналізу і осмислення. У цьо-
му і полягає ціль цієї статті, в якій використані результати соціологічних дослі-

джень, проведених серед вишів       м. Рівне у 2010-2012 рр., за  участю авторів. 

Аналізуючи стан релігійності студентів в різні періоди, ми прийшли до ви-
сновку, що основною причиною її підйому чи падіння є не внутрішні умови 

вишів. Студентство завжди було і залишається найбільш сприйнятливим до но-



вих умов суспільства, легко піддається зовнішнім впливам, як позитивним, так  

і негативним. Духовна атмосфера суспільства має досить суттєве значення для 

формування свідомості молоді. Не випадково особливої гостроти проблема ре-

лігійного навчання та виховання набула наприкінці 90-их – початку 2000-х ро-
ків, в зв’язку з тим, що в країні почали діяти десятки різних партій та рухів, які 

виступили з вимогами обов’язкового релігійного виховання дітей, введення ви-

кладання релігії в школах, створенні церковних структур в армії тощо. Під ці 

вимоги підводить могутня історична і культурологічна база. У певній мірі у 
Церкви вже є досягнення: розширилася мережа конфесій, зріс авторитет церкви 

в суспільстві. Деякі дитячі садочки та школи, в порядку експерименту, ввели 

викладання основ православної культури, окремі фонди і об’єднання, орендую-
чи приміщення у вишах, пропонують ректорам різноманітні проекти, кінцевою 

метою яких, є поширення тієї чи іншої релігії. Проблема релігійного виховання 

та навчання, допустимих кордонів впливу релігійного виховання на освітній 

процес, що здійснюється у світських навчальних закладах, знайшла своє відо-
браження в працях І. Ващенко, І. Вишневського, А. Затовського, І. Миговича, 

П. Сауха, О. Сухомлинської, які і стали методологічною основою нашого дос-

лідження. 
Знання про основи православної віри необхідні для учнівської та студентсь-

кої молоді, якщо їх батьки хочуть, щоб їхні діти стали духовними людьми, мали 

поняття про культуру і віру своєї Батьківщини. Україна немислима без правос-

лав’я. Наша молодь має знати хоча б про елементарні ази православної віри. 
Православ’я, як основна релігія українців, освятило національні інтереси, наці-

ональну ідею, національні традиції, сповнивши їх вищим сенсом любові, само-

пожертви, доброзичливості, миролюбства, милосердя, прощення. 
Впливом саме православної віри обумовлені позитивні якості національного 

типу, українського характеру, вдачі, родинного устрою, організації побутового 

життя, а також реакція на оточуючий світ, сила любові до Батьківщини, здат-

ність бачити і вбирати з потужних джерел. Воно стоїть біля витоків нашої дер-
жавності, з ним пов’язаний вихід України на світову арену, як рівноправної, ви-

знаної у світі держави 4. С.5. 

Розглянемо досліджувану проблему через релігійні переваги студентської 
молоді.  

Про роль релігії в суспільстві. На думку 54% опитаних, релігія в сучасному 

українському суспільстві відіграє незначну роль, проте 35% складають молоді 

люди, що дотримуються протилежної точки зору. 11% анкетованих не визначи-
лися з відповіддю. 

Відповіді респондентів на запитання анкети «Чи погоджуєтесь Ви з тим, що 

за останній час збільшилось число віруючих людей?» розподілились наступним 
чином: 82% опитаних дали позитивну відповідь. 18% не погодилися з цим тве-

рдженням. Разом з тим, 80% молодих людей, які взяли участь у дослідженні, 

вважають, що в сучасних умовах для України характерним є релігійне відро-

дження. Серед причин цього процесу студентська молодь виділила наступні: 
25,3% анкетованих пояснюють релігійне відродження країни зміною відносин 

між державою і церквою, 22% - модою на релігійну культуру, 18% опитаних 



причиною релігійного підйому назвали крах комуністичної ідеології, 16% - ак-

тивну діяльність церкви, 8,7% - діяльність закордонних проповідників. По 5% 

респондентів вважають, що підвищення ролі релігії в суспільстві є наслідком 

духовного збіднення народу і Божественного Промислу. Разом з тим, 18% уча-
сників опитування вважає, що процес релігійного відродження не є характерним 

для сучасної України. 2% не змогли визначитися з відповіддю. 

Про релігійне виховання і освіту. Принципово правовою основою проблеми 

«освіта-релігія» є визнання сучасним українським законодавством світського 
характеру освіти в державних навчальних закладах. Воно не може бути ні атеїс-

тичним, ні релігійним, але навчальні заклади покликані надати всім, хто навча-

ється, знання і уявлення про релігію. Результати нашого дослідження показали, 
що абсолютна більшість респондентів не має ніякої релігійної освіти. На запи-

тання анкети «Чи був предмет «Християнська етика» у Вас у школі?» більше 

90% опитаних дали негативну відповідь.  

Що стосується питання про те, чи хотіли б респонденти вивчати у вищих 
навчальних закладах богословські дисципліни, то ми отримали наступні відпо-

віді: «за» висловилися 10,4%; віддали перевагу світській освіті та раціонально-

му вихованню 29,6%; 46% опитаних вважають, що вивчення богословських ди-
сциплін повинно здійснюватися за бажанням; 14% не визначилися з відповіддю. 

За включення в наукову теорію релігії, історії вільнодумства та атеїзму висло-

вилися 34,2%; проти - 25,2%; не визначилися з відповіддю 40,6% респондентів. 

Аналіз даних результатів дослідження дозволяє констатувати нове, порівняно з 
радянським періодом, явище. Мова йде про подолання раніше існуючого стере-

отипу, насаджуваного атеїстичним вихованням, подібно тому, що «релігія пе-

решкоджає розвитку науки» (78%). Важко повірити, що сучасні учні, студенти, 
які мають вільний доступ до багатьох джерел інформації, прийматимуть за істи-

ну те, що хтось їм спробує нав'язати. На запитання про те, «Чи наука заперечує 

буття Бога; підтверджує його буття; чи за допомогою науки ні довести, ні запе-

речити буття Бога неможливо?» нами були отримані такі відповіді: наука підтве-
рджує буття Бога (8,1%); наука заперечує буття Бога (12,4%); за допомогою нау-

ки ні довести, ні заперечити буття Бога неможливо (79,5%). Про те, що релігія 

робить людину моральнішою, заявило 73,2% респондентів. Не бачать прямого 
зв'язку між релігійністю і моральністю людини 26,8% опитаних. 

Зростання впливу релігії, як відомо, супроводжується поширенням діяльно-

сті, визнанням і легалізацією різного роду чаклунів та магів. Справедливості 

ради, відзначимо, що релігійні діячі засуджують окультизм.  Проте останні ма-
ють свої організації і заклади: Союз чаклунів, Академія чорної і білої магії, 

Асоціація астрологів і т. ін., - проводять конгреси, видають велику кількість лі-

тератури і розгорнули роботу у великих масштабах і у всіх формах. Різного ро-

ду шарлатани і авантюристи, «цілителі» від всіх хвороб і «порчі» спекулюють 
на неосвіченості і легковажності людей, в т. ч. молодих. «Маги» здійснюють 

вплив на деякі видання та кафедри вишів, їм присуджують вчені ступені. Дові-

ра людей, в т. ч. студентської молоді, зростає до них у зв’язку з тим, що деякі з 
них мають ліцензії, що прирівнюють цих шахраїв до народної чи нетрадиційної 

медицини. Що протиставляє цьому брудному потоку антинаукової «просвіти» 



українська наука? На жаль, за останні роки не опубліковано з цієї проблематики 

жодної фундаментальної роботи, мало популярної літератури, розрахованої на 

масового читача. 

Говорячи про зв’язок світської освіти і релігійного виховання не можна 
оминути атеїзму, який у багатьох громадян, в т.ч. молодого віку, досить часто 

ототожнюється з антицерковною політикою радянської влади, яка вважала, що 

головна функція атеїзму – критика релігії. 

Між тим, в дійсності, як уявляється, критика релігії по суті справи, є для 
атеїзму другорядною. Його визначальною стороною є сприйняття і наукове по-

яснення оточуючої реальності на основі об’єктивних законів природи і суспіль-

ства, формування духовних сил людини, що пізнає і перетворює світ. Атеїзм 
також помилково вважався властивим лише матеріалістичній філософії,  в якій 

він дійсно має найбільш повне втілення. Але атеїзм притаманний і цілому ряду 

ідеалістичних систем. Пригадаймо Ф.Ніцше, А.Камю, Ж.-П.Сартра, Б.Рассела 

та ін. 
Не варто забувати, що атеїзм має глибинні історичні коріння, перевірений 

на досвіді трьохтисячолітньої боротьби людства за торжество наукового знан-

ня. 
Про особисте сприйняття релігії. В залежності від відповіді на запитання 

«Яка роль релігії у Вашому житті?», всіх опитаних можна поділити на 4 типи. 

Перший тип (12%) можна назвати «достатньо релігійним» - це молоді люди, які 

заявили про те, що релігія відіграє в їхньому житті дуже важливу роль. Другий 
(18%) - «відносно релігійний» тип - склали респонденти, в житті яких релігія 

відіграє скоріше важливу, ніж неважливу роль. Третій (24%) - «малорелігійний» 

тип - включає анкетованих, в житті яких релігія відіграє скоріше неважливу, ніж 
важливу роль. Атеїстами вони себе не вважають. Проте назвати себе достатньо 

релігійними також не можуть. Четвертий (26%) тип - «нерелігійний», його 

представляють ті, хто заявив, що релігія відіграє неважливу роль в їхньому 

житті. Це можуть бути як агностики, скептики, просто індиферентні, так і акти-
вні богоборці. Не визначились і відмовились відповідати - 13% і 7% відповідно. 

Оскільки для вияснення конкретного змісту релігійності необхідні знання 

не лише про пріоритет цінностей, але і діяльну сторону життя молодих людей, 
нашим завданням було вивчення показників релігійної віри і релігійної поведін-

ки. Згідно з отриманими даними, віруючими себе вважають 95% учасників опи-

тування. Із них 67% переконані, що Бог є; 28% заявили про те, що може бути, 

що Бог є, а може бути, що його немає; 2,6% не вірять в існування Бога. Відмо-
вились відповідати 2,4% респондентів. 

Вирішальний вплив на прихід респондентів до віри відіграли: релігійне ви-

ховання в сім'ї (63,8%); особистий інтерес, бажання (45%), проповіді священ-

ників, релігійна література (7,5%); друзі, знайомі (5,7%); газети, журнали, радіо, 
телебачення (2,6%); школа (в т.ч. вища) - 1,9%. На думку опитаних, віра в Бога 

допомагає не зійти з правильного шляху, дає орієнтири поведінки (50,9%); на-

дає людському життю осмисленості (45,2%); заспокоює людину в її горі, біді, 

допомагає звільнитися від самотності, відчути себе одним із великої сім'ї віру-

ючих (41,4%). 



Наряду зі з'ясуванням міри релігійності молоді та причин, що спонукали 

молодих людей звернутися до віри, в ході дослідження виявлялась і релігійна 

ідентифікація за конфесіями. У рейтингу прихильниками яких є молоді люди, 

перше місце зайняли Українська Православна Церква (Київський Патріархат) - 
53,2%; друге – Українська 

Православна Церква (Московський Патріархат) - 34,8%; третє - протестан-

тизм - 2,2%; четверте - мусульманство (іслам) - 0,2%; інші релігії - 4,4%; 2% ре-

спондентів обрали позицію «відмовляюсь відповідати», 3,1% - не визначились 
зі своєю релігійною ідентифікацією. 

Потрібно підкреслити, що реальна релігійність молоді різко відрізняється 

від задекларованої. Часто відвідують Церкву лише 8% студентів, постійно спо-
відуються 6%, причащаються і постяться - по 7%. Лише моляться і дотриму-

ються заповідей порівняно невелике число опитаних (18% і 23% відповідно). 

Уточнимо, знання про вербальну релігійність має евристичну цінність і являє 

собою лише побічне свідчення про справжній рівень релігійності індивіда. 
У свідомості молоді, як показують дослідження, також зберігається значний 

пласт «позацерковної релігійності». Мова йде про віру у віщі сни, прикмети, 

чаклунство і магію, в які вірили і в часи панування атеїзму. Так, віщим снам до-
віряє 63,5% опитаних, в чаклунів і відьом вірить 57,4% респондентів. Молодь 

вірить не лише в чаклунів і відьом, але і в різні прикмети, такі як «розбите дзер-

кало - до нещастя» (38%), «чорна кішка перебігла дорогу - до неприємностей» 

(36%). Таким чином, у релігійній свідомості студентської молоді наявні переко-
нання, які можуть бути віднесені як до православ'я, так і до позацерковних ві-

рувань і міфів. 

Переконання в тому, що ставлення до релігії, сприйняття її норм і правил в 
системі цінностей студентської молоді займає далеко не головне місце, допома-

гають відповіді і з інших позицій. Так, на запитання «Що Ви робите у вільний 

час?» лише 8% опитаних відповіли: «Відвідую Церкву». На запитання «Яке 

Ваше звичайне коло неформального спілкування?» лише 1,3% відповіли: «Од-
нодумці, що поділяють мої релігійні погляди». 

Досліджувана проблема очевидної переваги у молоді світських цінностей 

над релігійними може бути розкрита і шляхом аналізу відповідей на запитання 
про ідеали. Так, якщо у 34% респондентів у житті є ідеал, який вони хотіли б 

наслідувати, то з них лише 1,4% в значенні ідеалу для наслідування назвали ду-

ховного наставника. На запитання «З ким би Ви могли поділитися своїми най-

потаємнішими думками?» лише 2,3% опитаних назвали духовного наставника. 
Про це ж свідчать і відповіді респондентів на запитання про їх релігійну самоо-

світу. Лише 1% опитаних нами респондентів регулярно читають релігійну літе-

ратуру, 10% - коли є вільний час, 7% роблять це раз на місяць, 82% не дали пе-

вної відповіді.  
Дещо інакша ситуація з теле- і радіопередачами, присвяченими релігійній 

тематиці. Їх дивляться і слухають, при наявності вільного часу, відповідно   

24%  і  18%  респондентів. Яка  ж  проблематика  періодичних релігійних ви-
дань, радіо і телебачення привертає увагу опитаних? Молодь в основному ціка-

виться питаннями взаємовідносин релігійних організацій (34%), державно-



церковними відносинами (26,4%). На третьому місці за мірою значимості - іс-

торичні рубрики і рубрики, що містять питання стосовно Символу віри (18%). 

Значення релігійної самоосвіти сьогодні все в більшій мірі усвідомлюється 

керівниками релігійних громад. У книжковій крамниці при будь-якому релігій-
ному храмі відвідувачу завжди порекомендують купити що-небудь із правосла-

вної літератури. До речі, і в звичайних книжкових крамницях сьогодні великий 

вибір конфесійної літератури. Звичайно, на відміну від світської самоосвіти, яка 

характеризується вільним вибором особистістю інформації і її джерел, релігій-
на самоосвіта, як і конфесійна освіта, володіє високою мірою стандартизації. Ра-

зом з тим, вона, як і світська, дає особі можливість задовольнити певні духовні 

потреби і дуже часто стає першою сходинкою на шляху, що веде людину в кон-
фесійну громаду. 

Про нетрадиційні релігії. Соціально-політичні і культурні зміни, демографі-

чні зрушення викликали помітне пожвавлення і поширення нетрадиційних кон-

фесій в нашій країні. Глибоке розходження між духовними цінностями тради-
ційного православ'я і матеріально-споживацькою орієнтацією значної частини 

сучасного українського суспільства багато в чому пояснюють той факт, що мо-

лодь віддає перевагу нетрадиційним релігіям, серед яких - релігійні об'єднання, 
що, як правило, орієнтують молодих людей на успіх у повсякденному житті. 

Певне поширення в Україні отримали і тоталітарні секти, які змушують людину 

відмовлятися не лише від орієнтації на особистий успіх, але і взагалі ведуть до 

ізоляції від суспільства. Деякі з них спокійно реєструються як громадські орга-
нізації культурного та просвітницького характеру або іншого гуманітарного 

спрямування, а також як спортивні, оздоровчі, духовні центри. Прихована і яв-

на загроза від їхньої діяльності, від застосування ними методів і технологій, ін-
формаційних та рекламних засобів завдає непоправної шкоди здоров'ю молодих 

людей. Зважаючи на те, що з вини екстремістських сект мають місце ритуальні 

вбивства, суїциди, видається необхідним запровадити в усіх виховних та навча-

льних закладах з допомогою найпоширеніших засобів масової інформації, 
включаючи Інтернет, систематичні просвітницькі програми щодо проявів пси-

хоатак на молоду людину, про різні прояви психонасильства, його наслідки і 

небезпеку для кожної людини окремо і суспільства загалом. 
За даними нашого дослідження, 45,3% опитаних знають, що таке нетради-

ційні релігії. Разом з тим, значна їх частина (30,5%) не мають про це явище ні-

якого уявлення, а 24% мали труднощі з відповіддю. 56% респондентів поінфор-

мовані про те, що між сектою і нетрадиційними релігіями існує різниця, 22% 
молодих людей вважають, що ці явища нічим одне від одного не відрізняються. 

Значну кількість (22%) складають ті, хто не зміг відповісти, чим же відрізня-

ються нетрадиційні конфесії від тоталітарних деструктивних культів. 

Можна стверджувати, що студентська молодь слабо поінформована з питань 
нетрадиційних релігій. Значний відсоток молодих людей дуже часто не бачить 

різниці між такого роду конфесіями і тоталітарними сектами, зараховують до 

них католицизм, протестантизм, іслам, іудаїзм, адвентизм, баптизм, п'ятдесят-
ництво, що не відрізняються деструктивним характером діяльності. 

На думку 23% студентів, на поширення нетрадиційних релігій в нашій краї-



ні справляє вплив активна діяльність закордонних проповідників, 19,5% анке-

тованих назвали зміни в соціальному і культурному житті суспільства. 17% 

вважають проникнення нетрадиційних релігій на територію нашої держави нас-

лідком їх привабливості. Рідше серед причин поширення нетрадиційних релігій 
в країні відзначалися: крах комуністичної ідеології, фінансова підтримка з-за 

кордону. 

Характерно, що більшість студентів, які знають, що таке нетрадиційні релі-

гії, мали труднощі з відповіддю назвати відомі їм різновиди цих вірувань, по-
ширених в країні і на Рівненщині (34% і 29% відповідно). 

Більше половини опитаних (55%) ставляться до нетрадиційних релігій нейт-

рально. 24% - негативно і 10% молодих людей - позитивно. 10% мали труднощі 
з відповіддю на це запитання. 

Подібна картина відслідковується і стосовно ставлення молоді до прихиль-

ників нетрадиційних релігій: ставляться до них нейтрально 57% анкетованих, 

негативно - 28%, позитивно - 4,2%. Більшість респондентів (61,3%) вважає, що 
нетрадиційні конфесії мають негативні наслідки, лише 11% думають інакше, 

вагалися дати оцінку 24,2%. 

Про державно-релігійні відносини. Зацікавлене ставлення студентська мо-
лодь проявляє до аспектів політичного буття конфесій, в тому числі державно-

церковним стосункам. Тезу про те, що православ'я повинно стати державною 

релігією, поділяє 32,5% опитаних. Рівність релігій перед законом підтримує 

36% респондентів. Готові віддати перевагу традиційним релігіям 12,4% анкето-
ваних. На думку 9% учасників дослідження, діяльність нетрадиційних конфесій 

повинна бути обмежена, 73% виступає за регулювання державними органами 

діяльності цих вірувань, 14% не бачать в цьому необхідності. Цікавим є став-
лення студентської молоді до проблеми збереження релігійних цінностей. Не-

залежно від того, вважають себе релігійними опитані чи ні, 90% висловились за 

їх збереження. 

Таким чином, дослідження показало, що більшість університетської молоді 
є віруючою. Відмінностей у відповідях респондентів за статтю, національністю, 

соціальним походженням не виявлено. Разом з тим, спостерігається протиріччя 

між позиціюванням респондентів себе як віруючими, з одного боку, і низьким 
рівнем дотримання принципів релігійного життя, з другого. В той же час, біль-

ша частина студентської молоді підтримує розвиток і зміцнення релігійно-

моральних принципів сучасного способу життя, очікуючи при цьому більш 

ефективної політики з боку держави в моральному оздоровленні сучасного 
українського суспільства. 
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